

# “贷”动春耕生产 助力乡村振兴

## 备春耕贷款量增价降 线上贷款超六成

人行哈尔滨中支全力做好备春耕生产金融服务

本报记者 张英奇 刘鹏翔  
通讯员 安丰雪

“春为岁首，农为先行”。眼下春回大地、积雪正融，龙江黑土地上拉开了备春耕生产的序幕，一幅幅忙碌的备春耕画卷正徐徐展开。为守好“三农”基本盘，推动加快建设农业强省，人行哈尔滨中支早安排、早谋划、早部署，带领金融系统不断优化和创新金融服务方式，全力做好备春耕生产金融服务。截至目前，黑龙江省金融机构已发放备春耕贷款959.15亿元，同比增长21.6%。其中，以线上产品方式发放备春耕贷款617.56亿元、53.6万笔，占全部备春耕贷款投放额超过六成。

为进一步加大保障春耕备耕农业生产信贷资金投入，人行哈尔滨中支制定印发《关于做好2023年金融支持备春耕生产工作的通知》，提出了6项具体工作要求，指导辖内金融机构不断发挥农村金融支农服务能力，积极主动做好春耕备耕金融支持工作。全省人民银行系统积极行动，累计召开10余场金融支持备春耕生产工作推进会议，并积极与辖内各金融机构开展现场调研和实地走访，全方位摸清农户、涉农企业的备春耕贷款需求额度、融资诉求。积极推进各金融机构合理制定备春耕贷款投放计划，提前备足资金，全力保障融资需求。人行七台河市中支开展“金融助春耕”活动，带领当地金融机构开展入户调研走访，提前摸排种养殖户、土地承包大户等信息，并按照其生产经营特点制定信贷计划，匹配信贷产品，确保农户春耕备耕期间资金充足。人行延寿县支行成立“乡村振兴金融服务队”，深入乡

镇走访多家农机合作社，了解备春耕融资需求，普及惠农金融政策。邮储银行黑龙江省分行建立备春耕资金需求意向客户名单，依据地域位置进行分片跟进，组织信贷员上门提供“一对一”金融服务。目前，全省金融机构已备足备春耕信贷资金1400多亿元，同比增长14.1%。

为有效降低涉农经营主体的融资成本，人行哈尔滨中支积极加大政策宣传力度，有效运用支农再贷款等货币政策工具对符合条件的地方法人金融机构给予资金支持，引导地方法人金融机构积极运用央行低成本资金，最大限度释放优惠资金的效果。截至目前，黑龙江省内支农再贷款余额107.99亿元。运用支农再贷款发放的贷款利率低于同期同档次涉农贷款利率1个至2个百分点。同时，积极引导辖内金融机构通过不断降低备春耕贷款利率水平、开辟绿色办贷通道、简化贷款手续、缩短办贷时间等举措全力支持备春耕生产资金需求，提高备春耕贷款发放效率和信贷满意度。肇源农商银行根据农户信用等级、还贷能力制定专属融资方案，备春耕贷款年利率较同期下降近3个百分点，切实降低了农户融资成本。绥芬河农商行优化申贷办贷流程，开通备春耕生产贷款审批和发放绿色通道，明确专人审查，限时办结，实行申贷存量24小时内、新增72小时内完成批复制度。抚远农商行首创不动产登记窗口延伸至信贷大厅的特色服务模式，让农户体验贷款的“一站式”服务。

此外，为不断提升春耕备耕农业生产金融服务水平，人行哈尔滨中支积极鼓励辖内各涉农金融机构针对农业生产实际情况和特点，进一步加大涉农信贷产品创新。指导金融机构紧抓春耕时节，创新推出了“春耕贷”“农贷通”“规模种植贷”“农捷贷”等产品，截至目



春暖花开时节，各地农民抢抓农时，翻整田地，播种施肥，田间地头呈现出一幅幅春耕春管图。图为2月22日，在贵州省黔西南布依族苗族自治州兴义市林泉镇清浦村，农民驾驶拖拉机翻耕土地。新华社发(陈颖 摄)

前，全省已累计推出六大类20余项创新涉农信贷产品，创新贷款余额同比增长15%，为不同类别的涉农融资主体提供了多元化的融资服务。根据种粮大户、合作社等种植规模大、生产资金需求多、抵押物不足的特点，引导金融机构积极开展银担合作。工商银行牡丹江分行引入农担公司加大“农e贷”贷款投放。同江农商行推出了“种粮大户+农担公司”“合作社+农担公司”模式，累计发放银担合作贷款2360万元。指导各涉农金融机构不断强化与农业农村部门的数据共享，多家金融机构与黑龙江省农业大数据中心开展合作，利用手机银行、网上银行等线上渠道发放备春耕贷款，最快3分钟就可以实现放款，为农户及新型农业经营主体提供方便、快捷的线上金融服务，实现了“让数据多跑腿，让农户少跑路”。截至目前，全省金融机构以线上产品发放备春耕贷款占比为64.4%，比去年同期提高6个百分点。

人民银行锡盟中支：多措并举保障农牧业生产有序推进

本报记者 梁宏亮  
通讯员 王荣 刘媛媛

初春的草原，土地变软，河水开化，微风中夹杂着一丝暖意。在内蒙古锡林郭勒盟正蓝旗桑根达来镇柴达木嘎查那顺布和的家中，一群出生不久的小羊羔正在“咩咩”地迎接这个充满生机的季节。眼下，又到了一年当中牧业生产最忙碌、最关键的接羔保育时节，那顺布和一家早已备好资金、买好饲草料准备迎接羔保生产。每年的这个时候，正蓝旗农信联社桑根达来信用社信贷员都会提前深入牧区了解牧民的信贷需求情况。在得知那顺布和家需要资金时，信贷员以建档立卡信息为依据，为其发放了10万元信用贷款，解了他的燃眉之急。“这笔贷款太及时了，有了这笔钱，我们全家的干劲儿十足，今年的收入肯定差不了。”那顺布和信心满满地说道。

对于农牧区，做好接羔保育对地区农牧业生产、

农牧民收入至关重要。人民银行锡林郭勒盟中支(以下简称“人民银行锡盟中支”)立足辖区实际，提前谋划，下沉工作重心，抓好金融服务“三农三牧”关键工作，多措并举全力支持接羔保育取得积极成效。

精准有力信贷资金供给充足。人民银行锡盟中支指导辖内金融机构支农支牧资金优先安排，优先投放，督促指导全盟地方法人银行安排34.2亿元接羔保育生产专项信贷资金，较2022年增加5.7亿元，同比多增7000万元，保证农牧业生产顺利开展。辖区地方法人银行充分发挥贴近基层的定位，今年年初以来，累计发放接羔保育贷款8.1亿元，同比增加1.5亿元，惠及农户9100万户。

开辟春季农牧业生产信贷投放绿色通道。人民银行锡盟中支引导金融机构建立春季农牧业生产值班员制度，金融机构工作人员“7×24小时”全天候接受信贷业务咨询与受理；推动地方法人金融机构以“全域授信”为基础，批量授信服务，提升农户贷款发放效率，平均每笔贷款办理时限不超过3天，最快1天内发放到

位，确保信贷资金提前到位，充分保障农牧业生产有序推进。

加大涉农金融产品和服务创新力度。人民银行锡盟中支积极引导辖内金融机构结合地区农牧业生产特点创新信贷产品，着力提升金融服务质效。目前，辖内金融机构累计推出10余种特色信贷产品。正蓝旗农信联社推出“应急饲草贷”产品，用于支持农牧民购买应急饲草料，保证养殖户养殖牲畜顺利出栏，年利率为5.5%，贷款利率较同档次产品下降305个基点，采用信用、保证等多种方式进行发放，有效缓解了客户的还款压力，解了客户购买饲草料燃眉之急，目前已对1024户投放饲草料贷款3236万元。阿巴嘎旗农商银行推出“冬贮牧草贷”产品，用于当地牧民冬季储备饲草及接羔保育。该产品较正常牧业贷款产品利率下降了35个百分点，发放方式以信用为主，手续简便，每户最高可贷款10万元，期限1年，截至目前，累计发放贷款5760.47万元，支持农户数813户。



农行河北唐山遵化市支行结合当地蔬菜大棚种植特色产业，把“惠农e贷”作为拳头产品，引金融活水，助力春耕备耕和县域重点产业发展。今年以来，该行累计发放“惠农e贷”2321万元，惠及农户115户。图为该行客户经理在种植大户翟再文的大棚，了解黄瓜种植与资金需求情况。本报记者 刘志良 摄



年初以来，人行江西南丰县支行与当地农商银行联合开展“党建共建+乡村振兴”活动，着力支持当地村民橘树品质改良发展蜜橘产业，满足农户资金需求。截至目前，南丰农商银行已向2785户村民发放了蜜橘产业贷款2.27亿元。图为南丰农商银行客户经理在橘园向贷款户黄善凤了解橘树长势和资金使用情况。本报记者 刘志良 通讯员 吴迪 摄

## 云南弥勒：金融活水“贷”动“香椿”振兴

本报记者 苏丽霞  
通讯员 焦泳元 方雨 黄加明

每年初春时节，老百姓的餐桌都会迎来一道美食——香椿。因其价高，又被称为“春菜贵族”。

今年的初春时节，记者走进云南省红河州弥勒市竹园镇的绿水村，一排排吐着红绿相间嫩芽的香椿树映入眼帘，扑鼻而来的是香椿芽散发的特有清香。凌晨5时，天还没亮，香椿田间地头里就有一束束手电光线在跳动，那是村民们背着竹筐、穿梭于香椿树间忙着采摘第一茬椿芽的情景。

“今年的头茬香椿价格在每公斤170元左右，比去年同期高了不少，还供不应求，扩大后的香椿种植规模给我带来了更为可观的收入。真是得感谢农行给予我们的贷款支持。”接受采访的香椿种植大户徐先生一边摘着香椿，一边乐呵呵地对农行弥勒市支行工作人员感慨道。

近年来，绿水村借助冷暖气流在此交汇形成的得天独厚的自然条件优势，立足本地香椿口感好、品质优、上市早的特点，采取“村集体+合作社+农户”的模式闯出了一条把小香椿芽做成龙头产业的香椿产业发展新路子，彻底改变了过去传统香椿种植经营小、散、弱的状况，推进产业向专业化、多元化、品牌化发展。2022年，全村实现香椿产业经济总收入1500万元，村集体经济收入9万余元，户均种植面积10亩以上，依托香椿产业全村户均增收5.5万元。

作为当地香椿种植的大户，徐先生在香椿种植、管理上有着自己一套成熟的方法，种植的“四季椿”经过多年口口相传及宣传报道，在周边市场已经颇有名气。2023年1月，徐先生扩大了香椿种植规模百余亩，但遇到了资金困难的问题。人民银行弥勒市支行了解情况后，及时引导农行弥勒竹园分理处开展快速对接，仅用两天时间就为其办理了25万元农户信息建档贷款的资金支持，解了徐先生的燃眉之急。

像徐先生一样申请了农行农户信息建档贷款的农户在绿水村还有很多。今年春耕备耕期间，人民银行弥勒市支行督促农行弥勒支行抢抓农时，第一时间成立深耕乡村团队，逐户上门走访，密切关注农户春耕生产资金需求，以“惠农e贷”和“农户信息建档”为抓手，建立春耕备耕信贷服务绿色通道，实行信贷审批优先受理、优先办结，足额保障春耕备耕信贷需求，将金融活水送到田间地头。今年1月份，农行弥勒支行就向绿水村农户累计办理“惠农e贷”和“农户信息建档”30余笔，累计投放金额300余万元。

事实上，金融活水“贷”动“香椿”振兴只是弥勒市金融服务“三农”、助力农业特色产业发展的一个缩影。人民银行弥勒市支行还将继续围绕弥勒市“一县一业”“一村一品”等特色产业，聚焦当地重点产业发展，精准匹配农户需求，督促引导各银行机构继续加大贷款投放力度，持续为乡村振兴增添动力，让金融活水激活一地经济、富裕一方百姓的美丽画卷在农村的田野上徐徐展开。

## 宁夏永宁：全力满足春耕备耕信贷需求

本报记者 陈伟忠  
通讯员 马慧斌

今年以来，宁夏永宁县粮食种植面积稳定在38万亩，发展麦套复种1.8万亩、大豆玉米带状复合种植1.5万亩，轮作春小麦两万亩，建高标准节能日光温室和拱棚12栋519亩，改造升级老旧日光温室309栋1083亩。

人民银行宁夏永宁县支行抓住春耕备耕的关键时期，引导信贷精准投放，做好储备种子、化肥、农药等农资的信贷支持，助力保障粮食稳定安全供给。截至1月末，人民银行永宁县支行已向法人机构发放支农再贷款两亿元，组织全县涉农金融机构筹备资金15亿元，满足春耕备耕信贷需求。

据了解，为保障春耕备耕顺利开展，人民银行永宁县支行强化信贷政策引导，及时召开金融联席会安排部署春耕备耕金融服务，指导金融机构开展差异化的信贷服务，简化贷款手续，畅通信贷流程，满足多样化的信贷需求，促进信贷投放提质增效；强化信贷政策有效性，通过再贷款撬动信贷投放，持续降低小微企业和农户的贷款利率，切实帮助企业和农户减轻融资负担，让政策红利落到实处；主动对接农业基本建设项目，加强与当地农业农村局沟通协调，向金融机构推送建设项目建设到哪金融服务就跟进到哪，优先满足乡村振兴农业优势产业、特色产业的资金需求，打通金融服务的“最后一公里”。